
 شناسي زيست

هـاي   تواند از طريق ايجـاد دگـره   زننده تعادل بوده و مي ـ جهش از عوامل برهم» 2«گزينه   -1
جديد گوناگوني را افزايش دهد. به جـز جهـش عوامـل ديگـري نيـز باعـث تغييـر فراوانـي         

  شود. ها مي اي نيز باعث تغيير فراواني دگره شوند. مثلاً رانش دگره هاي خزانه ژني مي دگره

  ها: بررسي ساير گزينه

  كند. ها را فراهم مي شود و زمينه تغيير گونه جهش باعث ايجاد گوناگوني مي»: 1«گزينه 

نمـود ندارنـد و بنـابراين ممكـن اسـت       ها تأثير فـوري بـر رخ   بسياري از جهش»: 3«گزينه 
  تشخيص داده نشوند.

توان به  ميرا زا  هشدهد. عوامل ج زا هم رخ مي جهش تحت تأثير عوامل جهش»: 4«گزينه 
  دو دسته فيزيكي و شيميايي تقسيم نمود.

  ) (متوسط)3و  2، 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

دهد، گوناگوني در ميـان افـراد يـك جمعيـت،      ـ جهش گوناگوني را افزايش مي» 2«گزينه  -2
  ها: ي ساير گزينهبرد. بررس توانايي بقاي جمعيت را در شرايط محيطي جديد بالا مي

  دهد. شود و فرد را تغيير نمي انتخاب طبيعي باعث تغيير در جمعيت مي»: 1«گزينه 

  زننده تعادل در جمعيت است. شارش ژن از عوامل برهم»: 3«گزينه 

  تري دارد. تر، اثر بيش هاي كوچك اي در جمعيت رانش دگره»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار  ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم1400(سراسري ـ 

  ـ موارد (پ) و (ت) نادرست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -3

تن قرار داشته باشـند. دگـره گـروه     دهد كه روي يك فام هايي رخ مي اور بين دگره الف) كراسينگ
  قرار دارد. 1تن شماره  روي فام Rhو دگره گروه خوني  9تن شماره  روي فام ABOخوني 

  نويه هاپلوئيد بوده و امكان تشكيل تتراد ندارد.ب) اسپرماتوسيت ثا

هـاي همتـا ممكـن اسـت مبادلـه قطعـات صـورت گرفتـه و          تـن  پ) هنگام جفت شدن فام
  اور رخ دهد. كراسينگ

وجـود   هاي نوتركيب به هاي متفاوتي باشند، فامينك ت) اگر قطعات مبادله شده حاوي دگره
  ) (متوسط)2چهارم ـ گفتار ، فصل 1سوم ـ گفتار فصل ) (پايه دوازدهم ـ كتاب همراه علوي(آيد.  مي

ـ در تعريف ارنست فاير افرادي متعلق به يك گونه هسـتند و در يـك جمعيـت قـرار     » 3«گزينه  - 4
وجود بياورند؛ يعني آميزش  هاي زيستا و زايا به گيرند كه در طبيعت با هم آميزش كنند و زاده مي

  ) (آسان)3علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار (كتاب همراه آميز داشته باشند.  موفقيت

زايـي جـدايي توليـدمثلي بـين افـراد رخ داده اسـت و        ــ در هـر دو نـوع گونـه    » 4«گزينه  -5
  ها: آيد. بررسي ساير گزينه وجود مي هاي طبيعي والدين به هايي متفاوت با گامت گامت

  غرافيايي نيست.ميهني نيازي به ايجاد سد ج زايي هم در گونه»: 1«گزينه 

كند، نه در فرد. انتخاب طبيعـي بـا    انتخاب طبيعي در جمعيت تغيير ايجاد مي»: 2«گزينه 
  كند. سازگار كردن جمعيت تداوم گوناگوني را كم مي

زايي دگرميهني پس از توقف شـارش و ايجـاد تغييـر در طـرفين سـد       در گونه»: 3«گزينه 
  وت ميان دو جمعيت بشود.جغرافيايي رانش ممكن است باعث افزايش تفا

  )متوسط) (3ـ گفتار  4) (پايه دوازدهم ـ فصل 99(سراسري خارج از كشور ـ 

داران داراي طرح ساختاري يكسان نيسـت.   ـ اندام حركتي جلويي در همه مهره» 1«گزينه  -6
  ها: مثلاً اندام حركتي جلويي در كوسه اساس استخواني ندارد. بررسي ساير گزينه

هاي مختلف با يكديگر مقايسه  اي اجزاي پيكر جانداران گونه تشريح مقايسه در»: 2«گزينه 
  شود. اعضاي يك جمعيت همه متعلق به يك گونه هستند. مي

  ساختارهاي آنالوگ طرح ساختاري متفاوت دارند و دليلي بر خويشاوندي نيستند.»: 3«گزينه

  اي نيست. هاين موضوع درست است، ولي مربوط به تشريح مقايس»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  ها: ها نادرست هستند. بررسي گزينه درست و بقيه گزينه» 3«ـ گزينه » 3«گزينه  -7

هـاي   تـن در گامـت   شود، بلكه تعداد فـام  تن در گياه والد دو برابر نمي تعداد فام»: 1«گزينه 
شود كـه دو برابـر گيـاه والـد      ها گياهي مي لقاح اين گامتكند و حاصل  گياه والد تغيير مي

  تن دارد. فام

آيد كـه از نظـر ژن و نـوع     وجود مي به n3، گياهn4و n2از دگرلقاحي گياه»: 2«گزينه 
  تن با والدين خود تفاوت ندارد. فام

توليـد   n2آيـد كـه گامـت    وجـود مـي   به n4، گياهيn4از خودلقاحي گياه»: 3«گزينه 
  شدگي وجود دارد. امكان وقوع جهش مضاعف n2كند. در گامت مي

ميهني جهش از نوع ناهنجـاري   زايي هم ي و گونهدر ايجاد گونه جديد گل مغرب»: 4«گزينه 
  تني عددي در ابتدا باعث ايجاد گامت متفاوت شده است. فام

  ) (دشوار)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

شـود. از دسـت دادن الكتـرون     فقط توليـد مـي   NADHـ در طي مراحل گليكوليز، » 3«گزينه  - 8
NADH ها: و زنجيره انتقال الكترون است. بررسي ساير گزينه مربوط به مراحل هوازي  

  شود. ماده انجام مي در سطح پيش ATPدر آخرين مرحله گليكوليز، توليد »: 1«گزينه 

به تركيب شـش كربنـه دو فسـفاته     ATPمولكول گلوكز با مصرف دو مولكول »: 2«گزينه 
  ژي بالاتري دارد.شود، بنابراين اين مولكول نسبت به گلوكز سطح انر تبديل مي

توليد  ADPمصرف و دو مولكول  ATPدر اولين مرحله گليكوليز دو مولكول »: 4«گزينه 
  )آسان) (1ـ گفتار پنجم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  مي

گردد كه تركيبـي بـدون فسـفات     ـ در مرحله آخر، گليكوليز پيرووات توليد مي» 2«گزينه  -9
  شود. توليد مي ATPه، با توليد هر مولكول پيرووات، دو مولكول است. در اين مرحل

  ها: بررسي ساير گزينه

مصـرف   ATPهنگام تبديل قند فسفاته به اسيد دو فسفاته در مرحلـه سـوم،   »: 1«گزينه 
  گردد. نمي

  شود. توليد نمي NADHهنگام توليد فروكتوز دو فسفاته در مرحله اول، »: 3«گزينه 

NADتوليد قند فسفاته در مرحله دوم، هنگام»: 4«گزينه 


  گردد. مصرف نمي 

  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 97(سراسري ـ 

شـود. اسـيد    توليد مي ATPـ از انتقال فسفات اسيد دو فسفاته در مرحله آخر » 2«ه نگزي -10
شود. در طـي توليـد اسـيد دو     ايجاد مي دو فسفاته در مرحله سوم از قند سه كربنه فسفاته

NADفسفاته


  ها: شود. بررسي ساير گزينه توليد مي NADHمصرف و  

  مربوط به مرحله چهارم است.»: 1«گزينه 

  مربوط به مرحله اول است.»: 3«گزينه 

  مربوط به مرحله دوم است.»: 4«گزينه 

  )(متوسط)1ـ گفتار پنجمفصل (پايه دوازدهم ـ كتاب همراه علوي)(

دو فسـفاته توليـد    ADPـ در نخستين مرحله گليكوليز فروكتوز دو فسـفاته و  » 4«گزينه  -11
شود. در هر دو مرحله تعداد مولكـول   شوند. در سومين مرحله اسيد دو فسفاته توليد مي مي

  ها: ماده و محصول برابر است. بررسي ساير گزينه كربن پيش

  ه سوم، محصول مولكولي اسيدي است.در مرحل»: 1«گزينه 

  شود. مصرف نمي ATPدر مرحله سوم، »: 2«گزينه 

  شود. در مرحله سوم، قند يك فسفاته به اسيد دو فسفاته تبديل مي»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

اي كنـد، راكيـزه    اهيچـه ـ شكل مربوط بـه راكيـزه (ميتوكنـدري) اسـت. تـار م     » 1«گزينه  -12
  آورد. دست مي تر انرژي خود را به روش هوازي به تري دارد و بيش (ميتوكندري) بيش

  ها: بررسي ساير گزينه

  دهد. دناي راكيزه، ژنگان سيتوپلاسمي را در ژنگان انسان تشكيل مي»: 2«گزينه 

هايي وابسته اسـت   اي به پروتئين راكيزه براي انجام نقش خود در تنفس ياخته»: 3«گزينه 
  شوند. رونويسي مي 2ها توسط رنابسپاراز  ها در هسته قرار دارند. اين ژن هاي آن كه ژن

خورده است، به همـين علـت نسـبت     غشاي دروني راكيزه به سمت داخل چين»: 4«گزينه 
  تري دارد. به غشاي بيروني كه صاف است سطح بيش

، پايـه يـازدهم ـ    1، فصل پنجم ـ گفتار  2، فصل چهارم ـ گفتار  1ر راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتا   (كبيري
  ) (دشوار)2فصل سوم ـ گفتار 

كافت، پيرووات است. پيرووات از طريـق انتقـال فعـال وارد     ـ محصول نهايي قند» 2«گزينه  -13
  شود. دهد و دچار اكسايش مي اكسيد از دست مي دي جا ابتدا يك كربن راكيزه شده و در آن

  ها: ير گزينهبررسي سا

NADتوليد و NADHدر ابتداي ورود پيرووات به راكيزه، »: 1«گزينه 


  شود. مصرف مي 

گيـرد و سـپس بنيـان     صورت مي NADHو توليد  CO2ابتدا از دست دادن»: 3«گزينه 
  گردد. ميمتصل  Aشود و بنيان استيل به كوآنزيم  استيل توليد مي

  شود. پيرووات در راكيزه دچار اكسايش مي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

 Aشـود. كـوآنزيم    توليـد مـي   Aـ طي اين تغييرات در نهايت استيل كـوآنزيم  » 3«گزينه  -14

 Aشود، بنابراين استيل كوآنزيم  دار است كه به بنيان استيل متصل مي اي آلي و كربن ماده

  ها: بيش از دو كربن دارد. بررسي ساير گزينه

  شود. توليد نمي ATPشود، ولي  توليد مي NADH»: 1«گزينه 

يابد.  جا اكسايش مي شود و در آن پيرووات از طريق انتقال فعال وارد راكيزه مي»: 2«گزينه 
  كنند. بور ميجهت ورود به راكيزه از دو غشا بيروني و دروني ع

شـود و   اكسيدكربن، دچار اكسايش نيز مـي  پيرووات علاوه بر از دست دادن دي»: 4«گزينه 
  گردد. مي NADHبا از دست دادن هيدروژن باعث توليد 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

و  NADHسـيدكربن،  اك ، ديAـ در هنگام تبديل پيرووات به استيل كوآنزيم » 4«گزينه  -15
كربنـي   كدام در داخل راكيزه به تركيب سـه  آيد كه هيچ وجود مي به Aخود استيل كوآنزيم 

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه تبديل نمي

اكسيدكربن توليد شده در فضاي دروني راكيزه با عبور از دو غشاي بيرونـي   دي»: 1«گزينه 
  هر غشا دو لايه فسفوليپيدي دارد. شود و و دروني وارد ماده زمينه سيتوپلاسم مي

  هاي پرانرژي بوده و داراي نوكلئوتيد است. حاوي الكترون NADH»: 2«گزينه 

  شود. در چرخه كربس با مولكولي چهار كربني تركيب مي Aاستيل كوآنزيم »: 3«گزينه 

 ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

 

 

 

 

 

 

  



كافـت و اكسـايش پيـرووات و بخـش ديگـر در       از تجزيه گلوكز در قند ـ بخشي» 1«گزينه  -16
اكسـيدكربن آزاد   شود. در اكسايش پيـرووات و چرخـه كـربس، دي    چرخه كربس انجام مي

  ها: شوند. بررسي ساير گزينه شود كه هر دو در راكيزه انجام مي مي

  شود. توليد مي NADHدر اكسايش پيرووات فقط »: 2«گزينه 

  اي ندارد. اكسايش پيرووات حالت چرخه »:3«گزينه 

  شود. در اكسايش پيرووات توليد نمي ATPمولكول »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

شــود منجــر بــه توليــد دو  كــه وارد چرخــه مــي Aـــ هــر اســتيل كــوآنزيم » 3«گزينــه  -17
به چرخه در نهايـت مولكـول چهـار     Aكوآنزيم  شود. با ورود هر استيل اكسيدكربن مي دي

  ها: شود. بررسي ساير گزينه كننده چرخه بازسازي مي كربني شروع

گيرد. پس  شود و استيل در چرخه قرار مي جدا مي Aدر شروع چرخه كوآنزيم »: 1«گزينه 
شود. در مولكول اسـتيل كـوآنزيم    دار است تجزيه نمي كه يك ماده آلي و كربن Aكوآنزيم 

Aشوند. اكسيدكربن آزاد مي صورت دي هاي موجود در استيل به ، كربن  

اكسيدكربن از مولكول پـنج كربنـه    مولكول چهار كربنه طي از دست دادن دي»: 2«گزينه 
  دهد. اكسيدكربن از دست نمي شود، ولي خود دي توليد مي

 NADHشــود.  نيــز توليــد مــي ATPدر چرخــه كــربس مولكــول پرانــرژي »: 4«گزينــه 

  شوند. دچار اكسايش مي ATPجهت توليد  FADH2و

  ) (دشوار)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

رسند و  ها در نهايت به اكسيژن معدني مي ـ در زنجيره انتقال الكترون، الكترون» 4«گزينه  -18
هـاي موجـود در بخـش     وتـون هاي اكسيد در تركيـب بـا پر   شود. يون يون اكسيد توليد مي

NADدهند. به اين ترتيب به بازسـازي  هاي آب را تشكيل مي داخلي، مولكول


 FADو  

  ها: بررسي ساير گزينهشود.  كمك مي

Hهاي يون»: 1«گزينه 
شوند. درخلاف جهت شيب غلظت به فضاي بين دو غشا منتقل مي  

NADهاي مولكول»: 2«گزينه 


  شوند. توليد مي NADHاز اكسايش  

  شود. مولكول آب در انتهاي زنجيره انتقال الكترون توليد مي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

Hهاي ـ همه اجزاي زنجيره انتقال الكترون، يون» 4«گزينه  -19


كنند. در سه  را منتقل نمي 

Hهاي محل از زنجيره انتقال الكترون، يون


  ها: شوند. بررسي ساير گزينه پمپ مي 

Hهـاي  انرژي لازم جهت پمپ كردن و انتقال فعـال يـون  »: 1«گزينه 


هـاي   از الكتـرون  
  شود. تأمين مي پرانرژي

هـايي كـه در بخـش داخلـي قـرار دارنـد        هاي اكسيد در تركيب با پروتـون  يون»: 2«گزينه 
  دهند. هاي آب را تشكيل مي مولكول

ها براي برگشتن به بخش داخلـي راكيـزه، مجموعـه     روي پروتون تنها راه پيش»: 3«گزينه 
ن مجموعـه قـرار دارد عبـور    ها از كانالي كـه در اي ـ  ساز است. پروتونATPپروتئيني آنزيم 

  ) (متوسط)2ـ گفتار پنجم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري خارج از كشور ـ (كنند.  مي

  

  ـ فقط مورد (ب) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  -20

هاي زنجيره انتقال الكترون در غشاي دروني راكيزه قرار دارند. غشـاي درونـي    الف) مولكول
  خورده است. به سمت داخل چينراكيزه صاف نيست، ولي 

توانند الكترون بگيرنـد   هايي تشكيل شده است كه مي ب) زنجيره انتقال الكترون از مولكول
  يا از دست دهند.

  پ) اين مولكول در غشاي دروني راكيزه قرار دارند، پس با غشاي ياخته در تماس نيستند.

رار دارد و با فضاي بين دو غشـا  ت) دومين مولكول زنجيره در ميان دو لايه فسفوليپيدي ق
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريو فضاي داخلي راكيزه در تماس نيست. 

كنـد از   صورت پمپ نيز عمـل مـي   ـ اولين مولكول زنجيره انتقال الكترون كه به» 2«گزينه  -21
NADHگيرد، ولي از ، الكترون ميFADH2 هـاي   گيرد. پس الكتـرون  نميNADH  از

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه از دو پمپ عبور مي FADH2هاي سه پمپ و الكترون

  كند. گيرد و سپس با گرفتن يون هيدروژن آب توليد مي ابتدا اكسيژن، الكترون مي»: 1«گزينه 

  اي از چند پروتئين است. . مجموعهساز، يك پروتئين نيستATPآنزيم »: 3«گزينه 

شود و نيازي به عبور  حاصل از اكسايش پيرووات در راكيزه توليد مي NADH»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار پنجم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(از دو غشاي راكيزه ندارد. 

ه در غشـاي  سـاز اسـت. ايـن مجموع ـ   ATPـ شكل مربوط به مجموعـه آنـزيم   » 3«گزينه  -22
سـاز جزئـي از زنجيـره    ATPشود، ولي دقت بفرماييـد كـه آنـزيم     بيروني راكيزه ديده نمي

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه انتقال الكترون نبوده و همواره در انتهاي آن قرار نمي

گردانـد. پـس    ها را براساس شيب غلظت به بخش داخلي راكيـزه برمـي   پروتون»: 1«گزينه 
  شود. ف غلظت ميباعث كاهش اختلا

در  ATPدر سمت فضاي دروني راكيزه قـرار دارد و   ATPبخش توليدكننده »: 2«گزينه 
گـردد، پـس ايـن     و گروه فسـفات توليـد مـي    ADPاز  ATPشود.  فضاي داخلي توليد مي

  گردد. مجموعه باعث كاهش غلظت يون فسفات مي

  گيرد. سازي صورت مي وتئيندر بخش داخلي راكيزه رناتن وجود دارد و عمل پر»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

در طـي گليكـوليز توليـد     NADHو در  ATPـ از فروكتوز دو فسفاته، چهـار  » 3«گزينه  -23
  شود. بررسي ساير موارد: مي

  .مرحله گليكوليز را ندارند NADHو  ATPدو مولكول پيرووات، توليد »: 1«گزينه 

كند و  مصرف مي ATPمولكول گلوكز جهت تبديل به فروكتوز دو فسفاته، دو »: 2«گزينه 
  تر است. آن نسبت به فروكتوز دو فسفاته كم ATPبرآيند توليد 

در مرحلـه گليكـوليز را    NADHدو مولكول اسيد سه كربني دو فسفاته توليد »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار پنجم صل ) (پايه دوازدهم ـ فكتاب همراه علوي(ندارند. 

هـا فعـال و توليـد     زيـاد باشـد، آنـزيم    ADPكم و  ATPكه مقدار  ـ درصورتي» 1«گزينه  -24
ATP ها: يابد. بررسي ساير گزينه افزايش مي  

  يابد. كاهش مي ATPشوند و توليد  ها مهار مي زياد باشد، آنزيم ATPاگر »: 2«گزينه 

  يابد. افزايش مي ATPها فعال و توليد  يمكم باشد، آنز ATPاگر »: 3«گزينه 

  يابد. كاهش مي ADPشوند و مصرف  ها مهار مي زياد باشد، آنزيم ATPاگر »: 4«گزينه 

  ) (آسان)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -25

  كنند. ترين موادي است كه گياهان از هوا جذب مي از مهماكسيد يكي  دي الف) كربن

  صورت يون آمونيوم يا نيترات است. تر نيتروژن مورد استفاده گياهان به ب) بيش

  پ) فسفات در خاك فراوان است، ولي اغلب براي گياهان غيرقابل دسترس است.

  كنند. تر از خاك جذب مي ت) گياهان، تركيبات نيتروژن و فسفر را بيش

  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار  (كبيري

گيرنـد،   واران در تنـاوب كشـت مـورد اسـتفاده قـرار مـي       ـ گياهان تيره پروانـه » 4«گزينه  -26
ماند و گياخـاك غنـي    ها در خاك باقي مي هاي آن ميرند، گرهك كه اين گياهان مي هنگامي

  ها: كند. بررسي ساير گزينه از نيتروژن ايجاد مي

  توضيحات مربوط به گياه گونرا است.»: 1«گزينه 

  توضيحات مربوط به گياه آزولا است.»: 2«گزينه 

هايي به نام گرهك باكتري ريزوبيوم  در ريشه اين گياهان و در محل برجستگي»: 3«گزينه 
  )آسان) (2ـ گفتار هفتم ـ فصل دهم راد) (پايه  (كبيريكنند.  زندگي مي

  ها: اي است. بررسي ساير گزينه عريق، افزايش مقدار و فشار ريشهـ از شرايط ت» 1«گزينه  -27

  شود. وجود مكش باعث حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي مي»: 2«گزينه 

  شود. به دنبال جذب آب، روزنه هوايي باز مي»: 3«گزينه 

  شود. كاهش بخارآب در هواي اطراف باعث افزايش خروج آب مي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98ز كشور ـ (سراسري خارج ا

هـاي آبكشـي بـه حركـت      ) محتويات شيره پرورده در بين ياخته3ـ در مرحله (» 2«گزينه  -28
  ها: آيند. بررسي ساير گزينه درمي

) مقداري 4صورت اسمز بوده و انتقال فعال نيست. در مرحله ( جايي آب به جابه»: 1«گزينه 
  شود. وبي ميآب وارد آوند چ

  شود. هاي مجاور آوندهاي چوبي به آوند آبكش وارد مي آب از ياخته»: 3«گزينه 

شود. ورود آب بـه روش انتقـال    به جز قند و مواد آلي، مقداري آب نيز وارد مي»: 4«گزينه 
  )دشوار) (3ـ گفتار  هفتمـ فصل  دهمراد) (پايه  (كبيريفعال نيست. 

تخوان ران است و همه موارد در اين استخوان وجود دارند. ـ شكل مربوط به اس» 4«گزينه  -29
  بررسي موارد:

صـورت واحـدهايي بـه نـام سـامانه       الف) بافت استخواني فشرده در طول اسـتخوان ران بـه  
هـاي   مركـز از تيغـه   هـايي هـم   صـورت اسـتوانه   هـا بـه   هاورس قرار گرفته است. اين سـامانه 

  اند. استخواني

ران از بافت اسفنجي پر شده است. بافت استخواني اسفنجي از  ب) انتهاي برآمده استخوان
  هاي استخواني تشكيل شده است. ها و صفحه ميله

  كند. هاي دراز را پر مي پ) مغز زرد، مجراي مركزي استخوان

  هاي دراز دو صفحه غضروفي به نام صفحات رشد وجود دارد. ت) در نزديكي دو سر استخوان

  شود. بافت استخواني اسفنجي ديده ميث) مغز قرمز استخوان در 

  ) (متوسط)1، فصل چهارم ـ گفتار 1راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

هـاي اسـتخواني موجـود در تنـه اسـتخوان ران در سـمت        ترين ياخته ـ خارجي» 2«گزينه  -30
شود  فصل سوم كتاب درسي مشاهده مي 3داخل بافت پيوندي قرار دارند. با توجه به شكل 

  ها: اند. بررسي ساير گزينه ها پهن و نزديك به هم واقع شده كه اين ياخته

تـرين   مغز قرمز در بافت استخواني اسـفنجي قـرار دارد و در مجـاورت خـارجي    »: 1«گزينه 
  هاي استخواني نيست. ياخته

  ار ندارند.هاي مربوط به سامانه هاورس قر هاي استخواني در استوانه ترين ياخته خارجي»: 3«گزينه 

هـا مربـوط بـه بافـت اسـتخواني اسـفنجي اسـت.         هاي نامنظم بين ياخته حفره»: 4«گزينه 
  هاي نامنظم هستند. هاي استخواني به هم چسبيده و فاقد حفره ترين ياخته خارجي

 ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

 

 

 

 

 

  



هـا   هـا اسـتخوان   تر مفصل مفصل است. در بيشها با هم  ـ محل اتصال استخوان» 3«گزينه  -31
ها توسط بافت غضـروفي پوشـيده شـده     ها در اين محل قابليت حركت دارند و سر استخوان

  ها: است. بررسي ساير گزينه

  ها قابليت حركت دارند. ها، استخوان تر مفصل در بيش»: 1«گزينه 

هـا در هـم فـرو     ار اسـتخوان د هاي دندانه هاي ثابت جمجمه، لبه در محل مفصل»: 2«گزينه 
  ها ثابت نيستند. هاي جمجمه همه مفصل اند. در استخوان رفته

  در همه مفاصل كپسول مفصلي و رباط وجود ندارند.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  شوند. هاي اسكلتي كنترل نمي هاي بدن از طريق ماهيچه ـ همه دريچه» 3«گزينه  -32

  ها: بررسي ساير گزينه

اي باعث ايجاد گرماي زيـادي   هاي ماهيچه وسازي در ياخته هاي سوخت فعاليت»: 1«گزينه 
  تواند در حفظ دماي مناسب بدن مؤثر باشد. شود كه مي مي

هـا و انقبـاض خـود باعـث اتصـال       هاي اسكلتي با اتصال بـه اسـتخوان   ماهيچه»: 2«گزينه 
  شوند. صورت قائم مي داري بدن بهها به هم و نگه استخوان

  شوند. ها باعث ايجاد حركت ارادي مي با اتصال به استخوان»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

انـد.   هـاي نـازك اكتـين جـاي گرفتـه      هاي ميوزين ضخيم و بين رشـته  ـ رشته» 1«گزينه  -33
متصـل   Zهـاي ميـوزين بـه خـط      اند. رشته متصل Zهاي اكتين از يك طرف به خط  رشته

  ها: بررسي ساير گزينهنيستند. 

ها ظاهر مخطط دارد. ظـاهر مخطـط    دليل آرايش خاص رشته اي به تار ماهيچه»: 2«گزينه 
  اي. هاي ماهيچه اي است نه تارچه مربوط به تار ماهيچه

هـا   شود. تارچـه  نه ديده مياي مانند استوا اي يا همان ياخته ماهيچه تار ماهيچه»: 3«گزينه 
  اند. طور موازي در طول ياخته قرار گرفته به

انـد. هـر تـار     اي محكم احاطه شـده  دسته تارها با غلافي از بافت پيوندي رشته»: 4«گزينه 
  اي يك ياخته است و توسط غشاي فسفوليپيدي احاطه شده است. ماهيچه

  دشوار)) (2راد) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

ـ نخستين پروتئيني كه سـاختار آن شناسـايي شـد ميوگلـوبين بـود. تارهـاي       » 2«گزينه  -34
اي كند نسبت به تارهـاي تنـد،    تري دارند. تارهاي ماهيچه اي كند، ميوگلوبين بيش ماهيچه

  ها: انقباض كندتري دارند. بررسي ساير گزينه

تـري داشـته و دنـاي حلقـوي      اي كند تعداد ميتوكندري بـيش  تارهاي ماهيچه»: 1«گزينه 
  تري دارند. بيش

  شوند. دهند و ديرتر خسته مي اي كند ديرتر انرژي خود را از دست مي تارهاي ماهيچه»: 3«گزينه 

آورند،  دست مي تر انرژي خود را به روش هوازي به اي كند بيش تارهاي ماهيچه»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار  سومـ فصل  يازدهمه راد) (پاي (كبيريكنند.  تري مصرف مي پس اكسيژن بيش

هـاي پيـك را بـه روش     هاي شـيميايي، مولكـول   هاي سازنده پيك ـ همه ياخته» 4«گزينه  -35
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه اگزوسيتوز خارج مي

صـورت   هـا و يـا بـه    صورت پراكنده در انـدام  ريز ممكن است به هاي درون ياخته»: 1«گزينه 
  مجتمع يافت شوند.

هاي عصـبي   هاي پراكنده و يا از ياخته هاي شيميايي ممكن است از ياخته پيك»: 2«زينه گ
  نيز ترشح شوند.

توانند هورمـون ترشـح كننـد كـه در ايـن صـورت پيـك         هاي عصبي مي ياخته»: 3«گزينه 
  اند. شيميايي دور برد ترشح كرده

  )آسان) (1 ـ فصل چهارم ـ گفتاريازدهم ) (پايه 98سراسري خارج از كشور ـ (

هـاي عصـبي و يـا غيرعصـبي اثـر بگذارنـد.        توانند روي ياختـه  ها مي ـ هورمون» 1«گزينه  -36
اي و ترشـحي   هاي عصبي و يا غيرعصبي ماهيچـه  توانند روي ياخته هاي عصبي نيز مي ناقل

  ها: اثر بگذارند. بررسي ساير گزينه

وند. مثلاً هورمون ضـدادراري  هاي عصبي توليد ش توانند در ياخته ها مي هورمون»: 2«گزينه 
  شود. هاي عصبي هيپوتالاموس توليد مي توسط ياخته

  شوند. هاي عصبي وارد ياخته هدف نمي ناقل»: 3«گزينه 

  كنند. اي عبور مي ياخته ها قبل از ورود به خون از فضاي بين هورمون»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

فصل چهارم در كتاب درسي مشاهده مي شود كـه سـمت    4ـ با توجه به شكل » 3«ينه گز -37
  ها: اندازه و متقارن نيستند. بررسي ساير گزينه چپ و راست در غده تيموس هم

كنـد. ايـن غـده زيـر      توسـين را بـه خـون ترشـح مـي      هيپوفيز پسـين، اكسـي  »: 1«گزينه 
  گيرد. دارد و هيپوتالاموس نيز زير تالاموس قرار مي هيپوتالاموس قرار

گيـرد. لوزالمعـده    لوزالمعده تحت تأثير سكرتين مترشحه از دوازدهه قـرار مـي  »: 2«گزينه 
  كليه قرار دارد. تر از غده فوق پايين

كنـد. ترشـح    توسين را توليد مي غده هيپوتالاموس هورمون ضدادراري و اكسي»: 4«گزينه 
هـاي   گيـرد. هيپوتـالاموس هورمـون    ن به خون در هيپوفيز پسين صورت مـي اين دو هورمو

  روند. كند كه از طريق خون به هيپوفيز پيشين مي آزادكننده و مهاركننده را نيز توليد مي

 ) (دشوار)2و  1راد) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري

  

  ي موارد:ـ موارد (ب)، (پ) و (ت) نادرست هستند. بررس» 3«گزينه  -38

هايي از هيپوفيز پيشـين، ميـاني و پسـين در مجـاورت يكـديگر قـرار داشـته و         الف) بخش
  بنابراين در مجاورت با پرده مننژ نيست.

تر هيپوفيز،  اي هيپوتالاموس با هيپوفيز پسين ارتباط دارند. بخش بزرگ هاي آسه ب) دسته
  بخش پيشين است.

  پ) هيپوتالاموس بيرون گودي قرار دارد.

تر، هيپوفيز مياني است كه عملكرد آن در انسان به خوبي شناخته نشـده   ت) بخش كوچك
  )دشوار) (2ـ فصل چهارم ـ گفتار يازدهم راد) (پايه  (كبيرياست. 

هاي تيروئيـدي بـه مقـدار     گاه هورمون ـ اگر يد در غذا به مقدار كافي نباشد، آن» 1«گزينه  -39
هيپوفيز با ترشح هورمون محرك تيروئيـد، باعـث   شود. در اين حالت غده  كافي ساخته نمي

  ها: تري جذب كند. بررسي ساير گزينه شود تا يد بيش تر غده مي رشد بيش

تـر از تيروئيـد اسـت. غـده      محل دو شاخه شدن ناي به دو نـايژه اصـلي پـايين   »: 2«گزينه 
  هاي نعل اسبي ناي قرار دارد. تيروئيد در مجاورت قسمت غضروفي حلقه

تونين نيز از  هاي تيروئيدي به يد نياز دارد. هورمون كلسي جهت توليد هورمون»: 3«گزينه 
هـاي   هاي تيروئيدي بر همـه ياختـه   شود، ولي يددار نيست. هورمون غده تيروئيد ترشح مي

  تونين، هورمون تيروئيدي نيست. گذارند و هورمون كلسي بدن تأثير مي

حيه گردن قرار دارند و از طريق هورمون خـود بـر   هاي پاراتيروئيد نيز در نا غده»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ فصل چهارم ـ گفتار  يازدهمراد) (پايه  (كبيريميزان كلسيم مؤثر هستند. 

كننـده انسـولين    هاي ترشح ـ ديابت شيرين نوع يك به علت از بين رفتن ياخته» 4«گزينه  -40
يرين فرد به علت مصرف چربـي  شود. در هر دو نوع ديابت ش در جزاير لانگرهانس ايجاد مي

هـا، محصـولات اسـيدي     شود. بر اثر تجزيه چربـي  و پروتئين دچار لاغري و كاهش وزن مي

Hتر توليد شده و كليه مجبور به ترشح بيش


  ها: بررسي ساير گزينهشود.  مي 

  آيد. با تزريق انسولين بيماري تحت كنترل درمي»: 1«گزينه 

همه توضيحات درست است، فقط كـاهش ترشـح هورمـون ضـدادراري باعـث      »: 2« گزينه
  شود، نه ديابت شيرين. مزه مي بيماري ديابت بي

چاقي و عدم تحرك در افراد داراي زمينـه ارثـي باعـث ايجـاد ديابـت نـوع دو       »: 3«گزينه 
كافي وجـود  شود، در اين نوع ديابت مشكل در توليد انسولين نبوده و انسولين به مقدار  مي

 ) (متوسط)2راد) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار  (كبيري دارد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


